

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:

Földes Ede

könyvkereskedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt,
hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések berentesen küldendők

Kéziratok nem adódnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A „zöld“ szászok.

Eisenachban — polgárai becsületére legyen mondva — elég derek német lesz, kik alapos megvetést éreznek a tüntető vendég, Obert brassói pap iránt. Ha nem érzetik vele megvetésüket — az is lehet, hogy csak erkölcsi vastagbőrűsége miatt nem vesz észre semmit — úgy az csak ama régi szabály-ely követésével történik, hogy az árulást megvetjük, de az árulót kihasználjuk. A Kornok és a Cramerok Temesvárott kevésbé kíméletes elbánásban részesültek; ezek is vendégeikül tolakodtak be, állandóan élőködő vendégeikül, németül beszélő magyarjaink közé, hogy epet keverjenek hazafias érzelmükbe. De a temesvári törvényszék előtt elég sok olyan magyar jelent meg mint eskült, ki erélyes kifejezést adott sértett jogérzetének. Mert hát az államügyész leleplezte ezeket a Kornokat és Cramerokat, mint akiknek érzelme a fizetség szerint igazodik, kik azt prédikálják, amiért megfizetik őket, és még hozzá a külföldről, Magyarország ellenségei fizetik meg őket. Itt tehát nem fanatikus vértanúsággal van dolgunk, hanem kihívó tehetségtelenséggel. Természetesen miként is lehetnének nálunk, az 1868. évi nemzetiségi törvényünk és e törvény enyhe kezelése mellett, nemzetiségi vértanúk, becsületes, nem csupán pózoló és honoráriumra utazó nemzetiségi vértanúk!

Nos tehát, az Obertek, a Kornok és Cramerok az erdélyi szászok egy alsóbbrendű fajához, — nem, egy elfajulásához tartoznak, a „zöld“ szászokhoz. Ezek a „zöldek“ épp oly becsületes németek, amily becsületes szászok, amily becsületes magyarok. Németiségük becsületes voltát II. Vilmos, aki bizonynyal elég ítéletes bír erre, nyomta rájuk pörzölő szavakkal, melyeket többé soha le nem záfolhatnak: a „zöldek“ bebizonyítottan az „alld eutsch“-ok penzionáriusai, kitarítottjai, eszközei; az „alld eutsch“-oknak pedig a németiségre való ártalmassága mellett a német császár tanuskodott. Hogy becsületes szászok, az nyilván kiderül abból a törekvésükből, hogy a saját néptörzsüket, mely a legmesszebbmenő autonómiának örvendhet a magyar állameszme és a magyarok ellen annyira felizgatják, hogy ez a nemzetiségi autonómia a magyarok türelme és nagylelkűsége dacára komoly veszedelemben foroghat. Magyarságunk becsületes volta felett pedig, ha itt még egyáltalán szükség volt felvilágosításra, itelt a temesvári esküdtbíró.

Az ilyen kaliberű emberekkel, kik, mint az alld eutschok, a chauvinismust csak pénzért árulják és ott, hol bevetel vetése zöldül előttük, mint az érzelem nomádjai érvényesülnek, a tárgyilagosságot a lehetlenségek közé tartozik. Hisz köztük és szorosabb fajrokonak közt, kiknek valóban az erdélyi szászok sajátosságának megóvása fekszik a szívében, már szintén ketté ven szakítva az asztalterítőt. Azoknak a szász politikuskoknak a belátásához, kik becsületesen állnak fajuk mellett, és ezért a magyar állameszme mellett is becsületesen állnak, az eisenachi nemzetközi szemtelenségek és a temesvári esküdték ítélete alkalmából szintén nem szükséges fordulnunk: ezek ugyanis rettenthetlenül s meggyőződésükhöz hiven az egyedül helyes uton haladnak. De a szász nép tömegét, mely ama két irány közt van, mely a chauvinismust színlelő önző spekulánsok népbolondító kiabálásának ki van téve, és ezért nem mindig eléggé elfogulatlanul méltatja igazi barátainak józan, üdvös tettét, ezt a tömeget kell tárgyilag meggyőzni, ezt a tömeget akarjuk komolyan óvni.

SZEMLE.

A király és a kiegyezés. Ő Felsége a király nagyon érdeklődik a kiegyezési tárgyalások iránt. De amennyire természetszerű ez az érdeklődés és a nyomában járó óhaját: épp annyira nem lehet hitelt adnunk azoknak a híreszteléseknek, melyeket osztrák lapok és delegátusok terjesztgetnek, hogy az uralkodó maga tekintélyének latbavetésével is sürgeti az alkudozások sikerét. Királyunk alkotmányos érületét

sokkal jobban ismerjük és tiszteljük, sem hogy ilyen híreket el tudnánk hinni.

Láng Lajos mandátuma. Csaczan Láng Lajos kereskedelmi minisztert választottak meg képviselőnek.

A kvóta-bizottságok megegyezése. A magyar kvóta-bizottság május hó 29-én délelőtt graf Dessewffy Aurél elnöklesevel ülést tartott, melyen tárgyalás alá vette az osztrák kvóta-bizottságának a magyar bizottság indítványára adott válaszát, amit Falk Miksa előadó ismertetett. A jelentés szerint az osztrák kvóta-deputáció is kijelenti koscsegét, hogy az 1899. november 22 iken létrejött és 1900. május 14-en, továbbá 1901. márczius 18-an megújított egyezményt, mely a közös ügyek hozzájárulásának arányát 1909. december 31-éig a magyar korona országaira nézve 34.4 százaléokban, a birodalmi tanácsban képviselt királyságokra s országokra nézve pedig 65.6 százaléokban állapítja meg, továbbra is fentartsa, ugy ezt ugyanabból a szempontból teszi, mint tette eddigéle, tekintetbe veszi a két küldöttség kompromisszumában rejlő jelentőséget s nem tekintí azt, hogy ez az egyezmény nem felel meg a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok gazdasági állapotának és teherviselői képességének, s hogy a kölcsönös jogokkal és kötelezettségekkel nem áll helyes arányban. Az osztrák bizottság ma is ragaszkodik ahhoz a nézethez, hogy e tekintetben véget kell vetni a ma uralkodó bizonytalanságnak, mert a teherviselői képesség biztos módszerű megállapításának hiánya az oka annak is, hogy a közös hozzájárulás arányára nézve eddigéle a két törvényhozás között megállapodás létre nem jött. A bizottság köteletségének tartja éppen ezért arra utalni, hogy e kérdés gyökeres megoldása elől elzárkózni nem kellene. Az osztrák deputáció válaszában hozzájárul a magyar részről tett propozíciónak minden pontjához, a propozált kvótamegállapítás tartamának kivételével. Amig ugyanis a magyar bizottság a közös ügyek hozzájárulási arányát 1911. december 31-éig óhajta megállapítani, addig az osztrák bizottság a kvótát csak 1909. december 31-éig kívánja ezuttal megállapítani. A bizottságban hosszabb vita fejlődött ki a jelentés nyomán, melynek eredményeképpen értesíteni fogják az osztrák bizottságot, hogy a közös hozzájárulás arányára nézve köztük az egyetértés helyre állott, másrészt pedig jelentést fog tenni a magyar kormánynak, hogy a két bizottság a tavalyi és két év előtti egyezményét megújította. A kvótabizottság jelentésének alapján a magyar kormány törvényjavaslatot fog beterjeszteni a közös hozzájárulás arányának 1909. december 31-éig való megállapításáról.

Gyáripárosok Országos Szövetsége. A Magyar Gyáripárosok Országos Szövetsége május 29-én megalakult. Az alakuló közgyűlésen képviselve volt a magyar gyáripár színe-java. Eddig már belepett a szövetségbe 245 gyáripáros és 11 szakegyesület összesen 393 taggal. A czelok, melyeket a szövetség maga elé tűzött és melyeket az intéző bizottság elnöke megnyitó beszédében kifejtett, tag teret nyújtanak a tevékenységre: a magyar gyáripár fejlesztésére, felvirágoztatására, de különösen önállósítására. Kifejtette az intéző bizottság elnöke, hogy a magyar gyárosok tulnyomó része az önálló magyar vámterületet óhajta, mert gyáripárunk fejlődését nagy mértékben akadályozza az osztrák verseny. Az önálló rendelkezésnek mielőbb bekövetkező idejére elő kell készíteni a magyar gyáripárt. Ez az egyik elsőrendű feladata a most megalakult szövetségnek.

A délafrikai békében most már Krüger is bizik, mert bizonyos, hogy Edvárd király közbelépésére az amnesztia és az önkormányzat tekintetében oly engedelményeket tesznek a buroknak, hogy komoly differenciákról többé szó sem lehet. Legközelebb már a kábelt is rendelkezésére bocsátják a bur vezéreknak, hogy Krügerrel érintkezessenek. Edvárd király feltételül kívánja a békét s a legutóbbi napokban többször nagyon határozott formában kifejezte ebbeli óhaját a kormánynyal szemben.

Hitelszövetkezeti közgyűlés.

A nagyenyed-tővisi ipari hitelszövetkezet, mint az orsz. központi hitelszövetkezet tagjának, az 1901. évi üzleti forgalma és erről szerkesztett mérlege és nyermény-számlájának ismertetése tárgyában 1902. évi május hó 25-én megtartott 2-ik évi rendes közgyűlésről szerkesztett igazgatósági beszámoló-jelentést a következőkben van szerencsénk a közgyűlésen való megjelenésben akadályozott tagok és a szövetkezeti ügyek iránt érdeklődő közönség becses tudomására hozni:

Szövetkezetünk 1899. évi október hóban létrejött megalakulásakor a tagok száma volt 98, mely szám 1901. évi december hó 31-ig 136-ra emelkedett és jegyzetek összesen 393 üzletrészt, mely, egy üzletrészt 50 koronával számítva, 19650 kor. értéket képvisel; erre befizettetett mult év utolsó napjáig 17156 kor. 73 fill., így még mindig befizetetlen 2493 kor. 27 fill., mely hátralék onnan keletkezik, hogy a későbbi időben belépett tagok a hetenkint befizetni kötelezett 1 koronás befizetéseket az év végéig nem tartoztak befizetni.

Ügymenetünk a következő volt.

I. Váltó-lezárolás.

Az év elején a pénztárban fennállott 75 drb váltó értéke kitétt 18423 koronát. Leműmitoltunk az év folyamán 52159 koronát. A központnál az év elején 28 drb váltó volt elhelyezve 7894 kor. értékben. Az év folyamán visszszámoltattott a központnál 41715 kor. 46 fill értékben. Az év végén fennállott váltó volt a pénztárban 22 drb 2298 kor. 54 fill. értékben. Az év végén fennállott váltó volt a központnál 75 drb 26570 kor. értékben. Az év végén fennállott váltó összes értéke kitétt 28868 kor. 54 fillért.

II. Kötvény-kölcsön.

a) Bekeblezésre: Az év elején fennállott 5 drb kötvényen 2620 kor. Az év folyamán folyósítottatott összesen 14020 kor. Összesen 16640 kor. Ebből visszafizettetett 6200 kor. Maradt az év végén 13 drb jelzálogos kölcsön 10440 kor. a) Kezesség mellett: Az év elején 40 drb kötvényen fennállott 6895 kor. 32 fillér. Az év folyamán folyósítottatott 7751 kor. 30 fillér. Összesen 14646 kor. 62 fillér. Az év folyamán visszafizettetett 5436 kor. 21 fillér. Az év végén fennállott 35 drb kötvényen 9210 kor. 41 fillér, melyhez hozzáadva a jelzálogos kötvények értékét, 10440 kor. Kötvény-követelése volt a szövetkezetnek az év végén 19650 kor. 41 fillér, melyből csak is 400 kor. értékű számoltattott a központnál, így a szövetkezetnek volt az év végén a központnál visszszámított váltói és kötvénye összes értéke kitétt 26970 koronát.

III. Takarékbetét.

Betét volt az év kezdetén 8 könyvecskében 2441 kor. 55 fillér. Az év folyamán elhelyeztetett 4857 kor. 07 fillér. Betétek utáni kamat 96 kor. 86 fillér. Összesen 7395 kor. 48 fillér. Visszafizettetett az év folyamán tökében 4437 kor. 16 fillér, kamatban 24 kor. 62 fillér. Összesen 4461 kor. 78 fillér, mely összeget a bevételből levonva, maradt 2933 kor. 70 fillér betét az év végén. Kezeletünk teljes megvilágítására szolgáljon mérlegünk:

I. Vagyon. 1. Pénztár az év végén 865 kor. 15 fill. 2. Váltó-kölcsön 28868 kor. 54 fill. 3. Kötvény-kölcsön 19650 kor. 41 fill. 4. Központi üzletrészt 200 kor. 5. Felszerelés 100 kor. Összesen 49684 kor. 10 fillér.

II. Teher. 1. Befizetett üzletrészt 17156 kor. 73 fill. 2. Tartalék-alap 929 kor. 48 fill. 3. Takarékbetét 2933 kor. 70 fill. 4. Átmeneti kamat 600 kor. 5. Központi hitel 26970 kor. 6. Központi előleg 3 kor. 7. 1900. évről fel nem vett osztalék 249 kor. 8. Nyermény 842 kor. 19 fill. Összesen 49684 kor. 10 fillér.

A 842 kor. 19 fillér nyermény 10% az igazgatósági, 5% a felügyelő-bizottsági tagok javadalmazására, 10% a tartalék-alap növelésére fordítottatott és 620 korona teljesen befizett 50 koronás 311 részvényre elosztva, egy-egy részvényre esik 2 korona, ami 4%-nak felel meg; az ezek levonása után még fennmaradó 11 kor. 64 fillér szintén a tartalék-alap javára számoltattott el. Nagy-Enyeden, 1902. évi május hó.

Az igazgatóság.

Irodalom.

Kulturpolitikai munka. Az Atheneum-nyomda kiadóhivatalában Halász Ferencz miniszteri osztálytanácsostól „Állami Népoktatás” címen egy — a magyarországi elemi népoktatásügyet felölelő — kulturpolitikai munka jelent meg. E munka, egyéb érdekességei mellett, a miú tanácsos urnak a népoktatásügy s annak szerény munkásai iránt érzett meleg szeretetéről tesz tanúságot. Ára: 4 korona.

Négy országgyűlési beszéd Szemere Miklóstól. Ismét egy elegáns kis füzet jelent meg a gavallér országgyűlési képviselőtől, Szemere Miklóstól, melyben a képviselőházban elmondott négy talpraesett és a szónok eredeti egyéniségét magukon viselő beszédét adja közre. Négy beszéd, mind a négy más-más tárgyalgató tárgyra nézve eltér a megszokott chablonról. Mind a négy új anyagot vitt a tárgyalások egyhangúságába és ha előadójuk egyénisége nem is volna az a kiváló figyelmet érdemlő felvilágosított szellemű világi, akinek Szemere ismerjük, még akkor is föltétlen figyelmet és megfontolást igényelhetne. Első beszédét a földművelési tárca költségvetése tárgyalásánál mondotta és a gazdasági nevelés elsőrendű fontossága és szükségességének hangsúlyozása mellett rövid, de meggyőző szavakkal hívta fel a miniszter figyelmét, hogy tanulmányozza a Homestead-törvényt, mely törvény hivatva lenne a kis és törpe birtokok elidegeníthetőségét biztosítani és megteremtési egy állandó és erős kisbirtokos osztályt. Második beszédét az ifjúság neveléséről a közoktatási tárca költségvetése tárgyalásánál tartotta és abban alaposan és meggyőző módon foglalkozott az ifjúság nevelésével, feltétlenül elítelve elődeink azon elhatározását, hogy az egész főiskolai oktatást jóformán egy helyre, az ország fővárosába központosították, ahol a szülői védő szárnyak alól kikerült fiatalok teljesen magára van hagyatva és semmi felelősséget nem vállalva, hogy ne csak tanítsák, de vezessék és neveljék is őket. Szemere szerint a nagyváros talaja nem alkalmas a fiatalság nevelésére, mert az ottan kinálkozó sok különféle szórakozás nagyon is erős próbára teszi ifjaink kötelességérzetét. Határozott szavakkal ajánlja a közoktatási kormánynak egy új egyetem felállítását a vidéken, vagy a Kárpátok tövében, vagy pedig a B-laton partján, hol a tanuló ifjúság csak tanulmányainak elhet és a tanulás mellett nevelésére is kellő gondot lehet fordítani az internátusokban. Szerinte erre a célra kell pénznek lenni, mert ezt elodáznai pártérdékeknek alárendelni nem lehet. Ugyancsak a közoktatási tárca költségvetése tárgyalásánál mondotta el harmadik beszédét: az újságíró-iskoláról. Szemere nagy rokonszenvvel szól a hírlapírókról, és éppen ezért hibának tartja hogy azoknak a kiképzésére, akik a közveleményt irányítják, a sajtó hivatalos képviselőinek szellemi művelésére nincs semmi gond fordítva és ajánlja a kultuszminiszternek, hogy állítson fel egy felsőbb újságíró-iskolát, hol a hallgatók a hírlapíró technikai ismereteinek elsajátítása mellett oktatást nyernének a reájk nézve fontosabb ismeretekben is és ez által a tudományos niveau is emelkedne. Azonban a tanfolyamra való felvételnek a legelső kelleknek az intact jellemet követelmé meg azoktól, akik majdan hivatva lesznek a nagy nyilvánosság előtt itelni eleveneket és holtakat. Ez a követelmény csak emelne a hírlapírók erkölcsi tekintélyét és szavainak súlyát fokozná. Negyedik beszédében, melyet a honvédelmi költségvetés tárgyalásánál mondott, a katonává való nevelésről hozott föl egészen új dolgokat, melyek, ha megvalósulhatnának, hatásukban rendkívül nagy fontosságú eredmények nyilvánulnának ugy a közgazdasági, mint hadászati tekintetben. Behozatni akarja már az elemi fiúiskolában a fegyverkezelést és a céllovást, hogy — ha majd elérkezik a hadkötelezettségük ideje — egy minden tekintetben harcra nevelt és harcra kész utoncanyag álljon rendelkezésre, olyan utoncanyag, mely egész világon ritkítja párját. És ha ez már megvolna, akkor csak természetesen fogyna ebből a tényleges katonai szolgálati idő leszállítása és amint az illusztris szónok maga is mondja: Ez volna egy helyes nemzeti munka és penzmeztakarítás nagy skálában. A sárga színnel nyomott fehérhírtékú elegáns füzet, mely a társadalom minden osztályának és érdekelt köröknek megküldetett, hogy ahhoz a parlamenten kívül állók is hozzá szólhassanak, az Athenaeum könyvnyomdájából (VII. Kerepesi-ut 54.) került ki. Ára?

Vegyes hírek.

— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be- küldeni sziveskedjenek.

— **Személyi hírek.** Zeyk Daniel főispán özv. báró Bánffy Dánielné temetésére Kolozsvárra utazott. Ugyancsak oda utazott br. Bánffy Kazimir vármegyei főjegyző is, ki az agg urnóben nagyanyját vesztette el.

— **Szász József,** Alsófehér vármegye alispánja, f. hó 2-án Gyulafehérvárra utazik, hogy ott a város tisztújító közgyűlésén elhőköljön.

— **Gyászhir.** Losonezi báró Bánffy Dánielné szül. léczfalvi Gyárfás Anna, az Erdélyszerte s különösen Kolozsvár társadalmában általános tisztelettel és hódolattal körülvett urnó, hosszas betegség után május 30-án reggeli 6 órákor elhunyt. A drága emlékü boldogultat gyermekei: losonezi br. Bánffy Dezső, v. b. t. t. m. k. főudvarmester, volt miniszterelnök, losonezi br. Bánffy Jenő, alsófehérmegyei nagybirtokos, losonezi br. Bánffy Ernő kolozsmegyei nagybirtokos, unokái: br. Bánffy Kazimir, Alsófehér vármegye főjegyzője, br. Bánffy Ferencz és családjaik, Bánffy Alice, Dóra, Anna és Zeyk családokban kiterjedt rokonsága gyászolja. A drága halott földi maradványait 1902. június 1-én d. u. 4 órákor a halottas háznál az ev. ref. egyház szertartása szerint tartandó gyász-szertartás után Kolozs-Borsán fogják végső nyugalomra elhelyezni.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur Sepeghy Béla marosújvári és Stefezius Gizella abrudbányai all. isk. tanítókat saját kérésükre a balázsfalvi állami iskolához helyezte át.

— **Hymen.** Kisbaczóni Benedek Károly alvinczi ev. ref. lelkes, egyházmegyei főjegyző, s Straub Katinka, özv. Kovrig Tivadarné gáldtői nagybirtokos nevelt leánya, házasságra léptek. Az új házaspárnak és nagy kiterjedésű rokonságuknak ez örömhöz szívőb gratulálunk.

— **Eljegyzés.** Dr. Farkas Árpád árvaszéki elnök Torda-Aranyos vármegye tisztikarának rokonszenves fiatal tagja, május 24-én jegyezte el Vincze Ára urhőgyet, Vincze Daniel ny. tanár kedves és művelt leányát, Nagy-Enyeden.

— **Ürnapját szokott kegyelettel ünnepelte** városunk lakóinak katolikus része. Az ünnepnek szép nap kedvezett és a katonai parádé, a csinos oltárok, a lelekemelő isteni tisztelet, melyen igen szép énekek reztek is emeltek az ünnepi hangulatot, az ajtatós hívek nagy tömeget vonzotta.

— **Tisztújítás előtt.** Vármegyénk egyik legjelentősebb városa, Gyulafehérvár, június 2-án hétfőn ejti meg a tisztújítást. Hónapok óta rebesgeti a fáma, hogy a város közbecsülésben álló jelenlegi feje, Novák Ferencz, állását megváltja. A hír — köznevelegedésre — nem bizonyult valósnak; Novák Ferencz polgármester, engedve a minden vonalon megnyilatkozott közóhajnak, állását megtartja és ezzel nagy szolgálatot tesz első sorban városának, nemkülönben a vármegyének mert mindkettő nagyon megérezte volna hiányát a nagytehetségű, kipróbált vezetőnek. A választás — melyet Szász József alispán fog vezetni — előre láthatólag a régi tisztikart fogja újlag székebe áltetni s mi azt előre is legmelegebben üdvözöljük. — Városunkban az év végén lesz a tisztújítás, s erős a hitünk, hogy lényeges változást az sem fog hozni, mert dr. Varró László polgármester személyében városunk is oly vezetővel dicsekedhetik, ki helyet minden vonalon elismerésre méltó módon megállja és városunknak csak hasznára van szolgálat.

— **Figyelmeztetés.** A városunkban alakult „Székely Társaság” múlt szombatra kitűzött üléset e hét végének valamelyik napjára halasztotta el közbejött akadályok miatt; hogy melyik napra, azt az elnökség értesítése nyomán csütörtöki számunkban közölni fogjuk az érdeklődőkkel.

— **Tornaverseny.** A Bethlen-koll. főgimnáziumának ma délután 3 órákor kezdődő tornaversenye a következő program szerint fog megtartatni: 1. Felvonulás. 2. A Hymusz elénekzése. 3. Együttes szabad gyakorlatok. 4. Osztályok csapatgyakorlatai, s társas szabad gyakorlatok, szertornázás. 5. Versenyek (futás, rudmászás, magasugrás, távolugrás, rudugrás, súlydobás). 6. Játékok. 7. Füzér. 8. A Szózat elénekzése. 9. Elvonulás. Az érdekesnek ígérkező versenyt ajánljuk a közönség figyelembe.

— **A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye képviselőtestülete** június hó 9-én d. e. 9 órákor rendkívüli közgyűlést tart Nagy-Enyeden a városháza tanácstermében. A tárgysorozat egyik pontját — valószínűleg — az egyházmegye új kikerekítésének feletti nagy fontosságú kérdése fogja képezni.

— **A nagyenyedi ev. ref. egyházközség** által

fenntartott elemi fiú-iskola évről vizsgája június hó 14-én d. u. 3 órákor kezdődőleg fog megtartatni az iskola helyiségekben.

— **Tanító-egyesületi költségek.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter az 1902-ik évben az alsófehérvármegyei tan. egyes. által tartott és tartandó járásköri és közgyűlések költségeire a tanító-egyesületi elnök kezéhez 826 koronát utalványozott. Így tehát a tanítók által teendő költségek ez után késedelem nélkül felvehetők. A miniszter ezen helyes intézkedése nagyot lendít a tanító-egyesületek gyűlésein, mert a tanítók nem lesznek kénytelenek költség hiányában távol maradni.

— **Vizsgálatok rendje.** A nagyenyedi városi elemi leányiskola állami polgári leányiskola és női kézimunka-tanfolyam közvizsgálatának sorrendje az 1901/2. iskolai év végén. Elemi isk. vallásvizsgák mind a 4 osztályban jun. 14-én d. e. 10—11 órákor. El. isk. osztályvizsgák I. osztályban jun. 16-án d. e. 9—12 órákor, II. oszt. 16-án d. u. 3—6 ór., III. oszt. 17-én d. e. 9—12 ór., IV. oszt. 17-én d. e. 3—6 órákor. Polg. isk. vallásvizsgák mind a 4 osztályban jun. 14-én d. e. 11—12 órákor. Polg. isk. torna-vizsga mind a 4 osztályban jun. 15-én d. u. 5—6 órákor. I. oszt. jun. 18-án d. e. 8—11 ór., II. oszt. jun. 18-án d. u. 3—6 ór., III. oszt. jun. 19-én d. e. 8—11 ór., IV. oszt. jun. 19-én d. u. 3—6 ór. magánvizsga június 20. és 21-én. A női kézimunka-tanfolyam vizsgája június 20-án d. e. 10—12 órákor. „Önművelődési Egyesület” évről alkalmi ünnepe 8-án d. u. 2 1/2 órákor. Június 22-én d. u. 3 órákor a tanev ünnepélyes bezárása és jutalmak kiosztása a református templomban. A vallás-, torna-, munkatanfolyami és magánvizsgák a leányiskola helyiségekben, az osztályvizsgák s a 8-iki ünnepély a sétatéri fedett tánczteremben tartatnak meg. A női kézimunkák és rajzok az iskola helyiségekben lesznek kiallítva.

— **Az alsófehérvármegyei természettudományi, történelmi és régészeti társulat** folyó hó 28-án választmányi ülést tartott Csató János nyug. alispán kir. tanácsos elnökelete alatt. Cserni Béla az általa végzett ásatásokról s a megfelelő tágas helyiségben elhelyezett múzeum örvendetesen növekvő látogatásáról számolt be. Gáspár János a már felállított csata-emlékről tett jelentést, felemlítve, hogy a zalathnai kőfaragó-iskola növendékei által díjtalanul faragott igen sikeresül s a legalkalmasabb ponton felállított emlékmű 1677 koronába került. Az ülés örömmel értesülve az eddig történekről, az ünnepélyes felavatás idejéül f. evi szeptember hó 14-ikét javasolja, mikor egyuttal a csata-emlék az ev. iránt felkérendő Alsófehér vármegye közönségének megörzés végett át is adatnak. Csató János elnök lemondási szándékát jelentette ki a kezdet óta viselt elnöki állásról. A választmány kérésére azonban hajlandó engedni a közbizalom élénk megnyilatkozásának s továbbra is vezetője lenni a társulat eredményes munkásságának. Ülés végén az apróbb folyó ügyek nyertek elintézését. A f. evi közgyűlés napjaul június 15-ike tüzetett ki.

— **Tömik be a várbeli kútat,** mely századok során volt közhasználatban s csak néhány év óta nem fedezi a piacz környékén lakó közönség egy részének vizsükségletét azon ok miatt, mert elhasznált szerkezetét senki sem hozta használható állapotba. Ezen közkút betömése által a vízhiány Enyeden a piacz környékén meg érezhetőbb válik. Közkútról kell gondoskodunk mulhatatlanul a piacz környékén lakó és az ott megforduló nagyszámu közönség részére, mert ezen népes városrészen egy közkút teljességgel nem elég. A Kőköböl-uteza patak melletti része mutatkozik e célra legalkalmasabbnak, hol jó ivóvíz remélhető, s ott a felállítandó csinosabb közkút a vásári forgalmat is kevésbé akadályozná, mint különben is gyakran szűk piaczunk bármely más pontján. Ajánljuk ez ügyet városi tanácsunk jóakaratu figyelmébe.

— **A r. kath. temető** aljában levő viskókra akarjuk a városi tanács figyelmét felhívni. Nem abból a magas és szintén szükséges szempontból, amely a szepészeti bizottság megalakítására és kiküldésére bírta a város közönségét; mert hiszen földhöz ragadt embe- reknek tényleges viszonyaiból tabula rázát nagyon nehéz csinálni. Pedig az sem volna éppen mellekes szempont, hogy aki Enyedre jön, a meglépő szép vidék szomorú pendent-jaul ne lássa a düledező viskók száralmas sorozatát. Hanem e mellett kötelesség kiterjesztenünk figyelmünket ezen városrésze főképpen közbiztonsági és közegészségi tekintetben. Aki csak végignézi ezt a zsfoltan rakott, mindenféle gyulekony anyaggal megfőmött kemény nélkül való kalyiba csoportot: megdöb- ben arra az eshetőségre, hogy itt, esetleg szelben, tűz üssön ki. De e mellett ezen kalyibák építésmódja is teljesen kigunyol minden építkezési rendtartást. Csak a tegnap reggelre történt meg, hogy az egyiknek a fala egészen bedől; szerencsére a tető nem omlott össze; különben a benne alvó hat tagu családot eltemette

volna. Felhívjuk Nagy-Enyed város tanácsának figyelmét erre a minden törvényt és szabályrendeletet, minden egészségi és közbiztonsági szempontot vakmerően kigunyoló állapotra.

— **A nagyenyedi iparos- és kereskedő-tanonc-iskola évről-évi vizsgálatai** június 8-án d. u. 2—6 óráig tartatnak meg a leányiskola tantermeiben. A tanoncok kézimunka-kiállítására június 29-én rendeztetik, ugyancsak a leányiskola tantermeiben.

— **Tanítók figyelmébe.** Szabadság engedélyezése iránti kérvényekhez csatolandó tisztviselői bizonyítvány az aláíráson kívül tisztviselői pecséttel is ellátandó. A pecsétet nélküli bizonyítványokkal felszerelt kérvények nem vétetnek figyelembe. (Kultuszmin. rendlet.)

— **Iskola-szünetelés.** Lőrinczre községében a skarlát járvány miatt — mely már 4 alkalommal is ragadott magával — az iskolázás felsőbb rendelethez bizonytalan időre beszünttetett.

Közgazdaság.

Szőlőink és gyümölcsfáink megvédése.

Küzdelen a szőlőpenész, az oidium, a gombák, rovarok stb. ellen.

Kitarta immár teljes pompáját a természet. Viruló gyümölcsfák, zöldelő szőlők közt gyönyörködve, reménykedve és mégis aggódva jár a gazda: vajjon lesz-e a virágból gyümölcs? E kérdésre a feleletet ne csak a sorstól varja a gazda, hanem önmagától is. Azért adott a jószágos Isten az embernek észet, hogy védekezni tudjon az ellenségeivel szemben.

Szőlőinket az idén is fenyegeti a peronospora (szőlőpenész), annál inkább, mert a tavaszi fagy, hidegség fokozottabb mértékben érzékenyű, fogékonyú tették a szőlő hajtását e veszedelmes betegség iránt. Azt ajánljuk tehát, hogy minden szőlőgazda a lehető legkorábban védekezzen a szőlőpenész ellen. És ennek a módját el is mondjuk úgy, amint azt a kecskemétiak alkalmazzák, akik szőlőjükről és gyümölcsükről messze földön híresek.

Legtökeletesebb ellenszere a szőlőpenésznek a „kecskeméti por“, amelyből mesz hozzáadásával vegytiszta azurin keletkezik. Ez a szer a legolcsóbb, a permetezés munkája legkönnyebb, legtisztább és leggyorsabb, s a kecskeméti por a permetezőgépeket sokkal kevésbé rongja, mint más anyagok. A „kecskeméti por“ oldatát a legegyszerűbb munkás is elkészítheti. A „kecskeméti por“ a csemegeszőlőt sem teszi undorítóvá, mint más permetező anyagok.

A szeszélyes időjárás következtében kilitásunk van arra is, hogy ismét fellép az oidium (lisztlarmat) szőlőleinkben. Ez ellen is erőteljesen kell védekezni keménnyel, amelynek sikere biztos s a védekezés vele sokkal könnyebb és olcsóbb, mint más anyagokkal, annál is inkább, mert a közönséges permetező-gépekkel alkalmazható.

Nevezetes előnye a kénmájúnak a kénpor fölött az, hogy míg a kénpor csak 25 C foknyi hőmérséklet kezd kifejteni hatását, addig a kénmájú már egész alacsony hőfoknál is fejleszti a gombaölő gázokat, amire azért van szükség, mert az oidium is már alacsony, 5 C fok melegen terjed.

A kénmájút biztos eredménnyel lehet használni a drága Thanaton (dohánylúg) helyett a gyümölcsfák, vetemények hernyói, ezek bábjai, gombái stb. ellen, sőt gyógyítani lehet vele a fák mézgafolyását is.

Egy cikkely szűk keretében nem lehet részletesen írni e kitűnő szerek használati módjáról, de t. olvasóink kimerítő utasítást kapnak, ha akár egy levelező-lapon a „Homok“ című szaklap szerkesztő-kiadótulajdonosához: Mayeri Zoltánhoz Kecskemétre fordulnak, ahol az említett hasznos szerek használati utasítással kaphatók és a honnan kívánatra készséggel megküldik a „Homok“ című havi szaklap (ára egész évre 2 korona) mutató számait.

Szabad-e a gabonát gabona után vetni?

Nálunk, sajnos, még nagyon elterjedt szokás nemcsak kisbirtokosoknál, hanem a középbirtokokon is, hogy gabonát gabona után termelnek; s ha akad egy-egy tanácsadója a gazdáknak, akik ezen eljárás helytelenségét kézzelfoghatóan bebizonyítani iparkodnak, rend szerint azon választ nyerik, hogy azt meg nem fogadják, mert hiszen hosszú évi tapasztalataik elég bizonyítékot szolgáltatnak arra, hogy a gabona gabona után is sikerrel termelhető a nélkül, hogy a talaj kimerülne.

Szó sincs róla, lehetni lehet gabonát gabona után termelni, de az már más kérdés, hogy ez az eljárás czélzerű és helyes-e?

Mi határozottan a mellett foglalunk állást, hogy amennyire a viszonyok engedik, iparkodjunk a természetben változatosságra, s ne termeljünk gabonát gabona

után, mert az megfoszulja magát. Hogy miért? Azt az elmondandók igazolják.

Ha mi egy és ugyanazon talajon egy és ugyanazt a növényt éveken keresztül termeljük, elvégre is bekövetkezik az az állapot, melyben földünk fizikailag teljesen elromlik, s melyben még az állotttrágyának forszírozott alkalmazása dacára is a talaj tápanyagaiban nem lesz meg az egyensúly. Elromlik a fizikai állapot azért, mert a föld tömött szerkezetű lesz s hibás lesz a talajerő-egyensúly azért, mert a növény mindig csak ugyanazt a tápanyagot veheti igénybe, pl. a gabonaféléknél speciáliter a foszforot, a másik két fontos növényi tápanyag, a káli és nitrogén, feleslegben lesz, s így a növény táplálkozása nem történik szabályszerűen. Igaz ugyan, hogy ezt az egyensúlyt műtrágyák alkalmazásával pótolni lehet; de az is tény, hogy ha már alkalmazunk műtrágyát, annak használatánál is ne járjunk el öletszerűen, hanem a már sok évi hasznos kísérletek eredményei alapján.

Hasonlítsunk csak össze két oly talajt, melyek egyiken a buza buza után kapott helyet, másikán pedig zabosbüköny után; s hasonlítsuk össze a két földnek természetét is. Még a lakusnak is fel fog tűnni az a különbség, amely a kettő között létezik. A buzatarló szántásakor rögtön kerül felszínre, s a munka nehéz is, meg rossz is; ellenben zabosbüköny, avagy repe után jó szántás esik s a munka könnyű is, meg jó is. Határozottan helytelen tehát buzát buza után termelni, mert a buza elvetéseig rendelkezésre álló idő sokkal rövidebb, semhogy a földet kívánatos állapotba hozni lehessen. Kivétel a gabonaművek egymástutáni termesztésénél legfeljebb akkor lehet tenni, ha őszi után tavaszi gabona következik, mert ekkor van még elegendő idő a föld kellő előkészítésére, s mert a tél fagyja sokat javíthat a helyzeten.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

461—1902.

v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírószág 1902. V. 316. sz. végzése által Heinrich Wessz végrehajtó javára Simalya Mihály és fia nagyenyedi lakos ellen 405 kor. 40 fillér tökéltetés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 999 kor. 09 fillér becsült bolti áruelemek álló ingóságok nyilvános árverés útján eladotnak.

Mely árverésnek az 1902. V. 316. 2. számú kiküldött végzés folytán a helyszínen, vagyis Nagy-Enyeden alperes üzemhelyiségében leendő eszközölésére 1902. évi június hó 14-ik napjának d. u. 2 óra határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel megjelöléssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében a legelőbbt ígérők készpénzfizetés mellett becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívotnak mindazok, kik az elarverzendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldöttől vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni a törvényes következmények terhe mellett el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Nagy-Enyeden, 1902. évi május hó 17. napján.

Gajzágó Simon

kir. bírósági végrehajtó.

212 1—1

Sz. 924—1902.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagyapoldi tak. és előlegetési egyesület végrehajtónak Lutsch Mátyás és társai gergelyfői lakosok végrehajtást szenvedők elleni 1720 korona tökéltetés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. bíróság) területén lévő Gergelyfő község határában tekvő, a gergelyfői 112 sz. tjkvben A + 1—3, 5—22 r. sz. alatt Folten Mihályné szül. Binder Agnetha és Lutsch Mátyásné szül. Folten Katarina nevére felvett 200 1, 201, 756, 960 1, 1725 2, 1788, 2157 1, 2282 1, 2512 1, 2598 1, 2880a, 3450 2, 3451 2, 3452 2, 3453 2, 3480 1, 3505 2, 3557 2, 3558 1, 3691 2, 3692 2, 4180 1, 4361 2, 4838 2, 4839 2, 4840 2, 4841 2, 4950, 5179, 5180, 5712 1, 5764 hr. sz. ingatlanokra az árverést 2556 koronában ezenel megállapított kielégítési árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi június hó 19-ik napján d. e. 10 órakor Gergelyfő község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kielégítési áról is eladotni fognak.

Árverezni szándékozók, végrehajtó és képviselője kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 256 kor. 60 fill. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Vizaknán, 1902. évi márcz. hó 31-én.

Lászlófy,

kir. aljásbíró.

207 1—1

Sz. 5546—1901.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Nesztor Joszif végrehajtónak Florea Parasztia férj. Gán Dimitroné intregaldi lakos végrehajtást szenvedők elleni 140 korona tökéltetés és jár. iránti végrehajtási ügyében az intregaldi 44 sz. tjkvben foglalt A + 1—3, 6, 8—12, 15, 16, 18—22 r. sz. alatt felvett ingatlanokra összesen 1044 kor. becsáran az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi június hó 27-ik napján d. u. 3 órakor Intregald község házában megtartandó nyilvános árverésen a kielégítési áról is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírószág mint tkvi. hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1901. évi szeptember hó 17-ik napján.

Weiner,

kir. aljásbíró.

203 1—1

Sz. 4507 1902. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírószág mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kíségitő tak. pénztár végrehajtónak Florea Prekup és Florea Todora intregaldi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 240 korona tökéltetés és járuléki iránti végrehajtási ügyében az intregaldi 45 sz. tjkvben foglalt A + 2—4, 6, 7, 9, 11, 16—20 r. sz. alatt Florea Prekup nevére felvett ingatlanokra 647 kor., és az intregaldi 437 sz. tjkvben A + 1—5 r. sz. alatt Florea Todora Onca Onceine nevére felvett ingatlanokra 217 kor., összesen 864 kor. becsáran az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi június hó 27. napján d. e. 10 órakor Intregald községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a kielégítési áról is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól

Nagy-Enyeden, 1901. augusztus hó 31. napján.

Lászlófy,

kir. aljásbíró.

205 1—1

Sz. 5807 1901. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírószág mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kíségitő tak. pénztár végrehajtónak Florea Maria szül. Florea és Florea Juon intregaldi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 3000 kor. tökéltetés és jár. iránti végrehajtási ügyében az intregaldi 24 sz. tjkvben foglalt A + 1, 2, 4—6, 10—14, 16—19 és 22—27 r. sz. alatt felvett ingatlanokból Florea Maria szül. Florea és Florea Juon ill. jutalekára a C. 1 alatt Florea Nikulajae javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 1562 kor. 75 fillér és az intregaldi 410 sz. tjkvben A + 1—4 r. sz. alatt felvett ingatlanokra a végreh. törv. 156 §-a értelmében egészen 194 koronában az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi június hó 28-ik napján d. e. 9 órakor Intregald község házában megtartandó nyilvános árverésen a kielégítési áról is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagy-Enyeden, 1901. évi szeptember hó 29. napján.

Weiner,

kir. aljásbíró.

204 1—1

307. szám.

1902.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Alulírott m. kir. kincstári birtokkezelőség a m. kir. földmívelésügyi miniszter ur ó nagyméltósága folyó évi május hó 23 án 48724. VI—2. számú rendeletére a folyó évben építendő telepes házakhoz szükséges 320 (háromszázhusz) métermázsas méz és 25 (huszonöt) métermázsas romancement biztosítására a birtokkezelőség irodájában folyó évi június hó 10-én d. e. 10 órakor zárt írásbeli versenytárgyalást fog tartani.

Felhívotnak versenyezni kívánók, hogy az egy koronás bélyeggel ellátott sajátkezűleg aláírt, borítékba zárt és az ajánlati összeg 10%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott ajánlataikat az irt időn a birtokkezelőséghez nyújtsák be, ahol a hivatalos órák alatt a feltételek megtekinthetők.

Az ajánlatban világosan kiirandó, hogy vállalkozó a feltételeket ismeri és azokat elfogadja.

Maros-Ludason, 1902. május hó 27-én.

Marosludasi és Marosbogáti

m. kir. kincstári birtokkezelőség.

208 1—2

Sz. 420—1902

Pályázati hirdetmény.

Az Alsófehérvármegye törvényhatósági közutai fentartásához rendelt utmesterek létszámában egy üresedés állván be, ezen utmesterei állás betöltésére folyó évi **junius hó 30-án** lejárató határidővel ezennel pályázatot nyitok.

Az utmesterei fizetés a szolgálati szabályrendelet szerint évi 800 korona, a kezelés alá adott utvonalak bejárásai évi átalánya a kiépített szakaszok km.-e után 6 kor. 60 fillér, a kiépítetlenek km.-e után 3 kor. 30 fillérrel van megállapítva; 20 korona az irodai átalány.

Felhívtnak mindazok, akik ezen utmesterei állomásra elnyerésére pályázni akarnak, hogy sajátkezüleg irt pályázati folyamodásukat keresztlevéllel, erkölcsi bizonyítvánnyal és eddigi foglalkozásukat, készségüket és képességeiket igazoló bizonylatokkal felszerelten a kitűzött határidőig a nagyenyedi m. kir. államépítészeti hivatalhoz adják be.

Egyenlő körülmények között az 1873. II. t.-cz. alaján igazolvánnyal bíró kiszolgált altisztek a pályázat eldöntésénél a törvényszerinti előnnyel bírnak.

A kinevezés ideiglenes minőségű lesz: a véglegesítés egy év múltán következik be és pedig, abban az esetben, hogy ha a kinevezett ezen idő alatt megbízhatónak és a szolgálatra alkalmasnak bizonyította magát és a kötelező képességi vizsgát letette.

Nagy-Enyeden, 1902. május hó 27-én.

Zeyk Dániel,
főispán.

211 1-3

304 szám
1092.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Alulírott kincstári birtokkezelőség a földművelésügyi miniszter ur ő nagyméltósága folyó évi május hó 23-án 48831. VI—2. számú magas rendeletére a folyó évi október 11-ig Maros-Ludason felépítendő 100 telepes ház föld- és kőműves-munkájának biztosítására a birtokkezelőség irodájában folyó évi **junius hó 10-én** d. e. 10 órakor zárt írásbeli versenyárgyalást fog tartani. Felhívtnak versenyezni kívánók, hogy az egy-egy koronás belyeggel ellátott, sajátkezüleg irt, borítékba zárt ajánlataikat és az ajánlati költségvetést az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel együtt az irt időre a birtokkezelőséghez nyújtsák be, ahol a bővebb feltételek és a telepes házak tervrajzai is megtekinthetők.

Az ajánlatához a birtokkezelőség költségvetési mintát ad, amelyben az egyes munkálatok összege tüntetendő ki. Az ajánlatban kiteendő az ajánlattevő neve, lakhelye, polgári állása, továbbá tisztán kiírandó számokkal és betűkkel is azon egység-ár, amelyért az ajánlati költségvetés összegének alapul vétele mellett a vállalkozó egy telepes ház föld- és kőműves-munkájának elvégzését felvállalja.

Az ajánlatban kiteendő, hogy vállalkozó a tervet, az építési feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri. Ajánlatok nemcsak az összes házakra, hanem azok egy részére is elfogadhatók.

Maros-Ludason, 1902. évi május hó 28-án

Marosludasi és Marosbogáti
m. kir. kincstári birtokkezelőség.

209 1-2

KIS HIRDETÉSEK.

Mind-n hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés belyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Egy jó karban levő **használt kerékpár** eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be címét a német helyszerzőnek a következő cím-mel: **Stellen-Boten Braunschweig.**

INCZE ISTVÁN

mészáros és hentes 3711 43—52

árjegyzéke

1 kgr. sertéskaraj	kor.	96	fillér
1 kgr. marbabus		72	"
1 kgr. I. oszt. borjúhús		72	"
1 kgr. II. oszt. borjúhús		64	"
1 kgr. III. oszt. borjúhús		56	"
1 kgr. sertéshús		88	"
1 kgr. pörkölt fehér szalonna	1	28	"
1 kgr. füstölt paprikás szalonna	1	44	"
1 kgr. császárhús	1	60	"
1 kgr. sonka	1	20	"
1 kgr. főzött sonka	2	40	"
1 kgr. zsir	1	44	"
1 kgr. lengyelkolbász	1	28	"
1 kgr. párizsi kolbász	1	44	"
1 kgr. száraz kolbász	1	44	"
1 kgr. dísznásajt	1	20	"
1 darab szalvaladé		08	"
1 pár tormásvirslí		08	"

Jó minőség és pontos mérték.

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Butorkereskedés

itt helyben, Főter, 4000 korona kimutatható tiszta jövedelemmel szabad kézből azonnal eladó. 199 2—2

Cím: **Weiss Henrik, Gyulafehérvár.**

294 szám
1902.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A földművelésügyi m. kir. miniszter ur ő nagyméltósága 48378. számú magas rendeletére a folyó évben Maros-Ludason építendő 100 telepes ház fedésére szükséges fedel- és oromszerép szállítására alulírott kincstári birtokkezelőség ezennel zárt írásbeli versenyárgyalást hirdet.

Felhívtnak versenyezni kívánók, hogy az egykoronás belyeggel ellátott és borítékba zárt ajánlataikat **f. évi junius hó 5-én** d. e. 11 óráig a birtokkezelőség irodájába annyival inkább nyújtsák be, mert később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az összes befedendő felület 13182 □ méter, a gerinczel hossza pedig, amelyek oromszeréppel fedendők, 1676 folyómeter.

Feltételek:

1. Az ajánlatban a cserép ára a marosludasi állomásra szállítva teendő ki.
2. Versenyezni ohajtók kötelesek az ajánlattal egyidejűleg két-két fedélszerép- és egy-egy oromszerép-mintát is beküldeni amely minták az ajánlattevő és a birtokkezelőség pecsétjével látandók el.
3. A fedélszerépek fele része legkésőbb folyó évi július 31-ig, másik fele pedig augusztus hó 30-ig szállítandó.
4. Ajánlattevők ajánlataikat mindaddig, míg a magas miniszterium a legmegfelelőbbet ki nem választja, vissza nem vonhatják.
5. Az elfogadott ajánlattevő köteles a szerződés megkötése előtt a vállalati összeg 10%-ának megfelelő bánatpénzt letenni, késedelmes szállítás esetén pedig minden ezer darab késedelmesen szállított cserép után naponként 50 fillér kötbért tartozik fizetni.
6. Vállalkozó az összes ez ügyletből eredő belyegilletékeket fizetni tartozik.
7. A megkötött szerződés vállalkozóra a szerződés aláírása alkalmával azonnal kötelező, míg a kincstárra csak annak jóváhagyása után.
8. Az ajánlatban világosan kiírandó, hogy vállalkozó fentírt feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti. Maros-Ludason, 1902. május hó 26-án.

Marosludasi és Marosbogáti
m. irk. kincstári birtokkezelőség.

2-2

Vendéglő-kiadás.

A marosújvári ev. ref. egyház a piacon lévő élénk forgalmu vendéglőjét, az italárusítási megbízatással együtt, **hat egymás után következő évre 1902. június 5-én** délután 3 órakor a lelkészi irodában tartandó versenyárgyaláson bérbe adja. A bérlet 1902. július 1-jei kezdéssel kezdődik. Kikiáltási ár 2000 korona, melynek 10%-át bánatpénzképpen árverezni akaró a bizottságnak átadni tartozik. Bérlet, mint az italárulással megbízott, az egyháznak számolni köteles.

Feltételek a lelkészi irodában előre megtekinthetők.

Maros Ujvár, 1902. május 26-án

A gondnokság.

2-2

Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencsem a nagyérdemű közönség szíves figyelmét **csemege- és péküzletre** felhívni. Különösen figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű boraimat, melyeket a medgyesi Czell Frigyes és fia cég pinczejéből szereztem be.

1 liter finom asztali bor	—64	kor.
1 " " peccsenye	—80	"
1 " " rizling	1—	"
7 deczi csemege gyógy Küküllő gyöngye	2-40	"
3 1/2 " csemege gyógy Küküllő gyöngye	1-30	"
7 " csemege gyógy rizling	2-20	"
3 1/2 " " " " " " " " " " " "	1-10	"
7 " " " " " " " " " " " "	2—	"
3 1/2 " " " " " " " " " " " "	1-20	"
7 " " " " " " " " " " " "	1-60	"
5 " " " " " " " " " " " "	1-40	"
3 1/2 " " " " " " " " " " " "	1—	"

Továbbá naponta friss **szebeni felvágottak**, valamint **csemege-sajt** és friss **székely túró** kapható.

T. vevőim szíves pártfogását továbbra is kérve, maradok

tisztelettel

Beer G. Dániel,
sütő.

Naponta kétszer friss sütemény

Vorobicz Kálmán

vászon-, női- és férfidivat-üzlete
Nagy-Enyed, Főter. (Hid mellett.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsem van Nagy-Enyed város t. közönségének azon nemese elvét megismerni, hogy amiben csak lehet, „magyar ipart pártol.“ Örömmel és nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a tavaszi idényre miért is bátorodom föl hívni a következőkre n. é. vevő közönségem becses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, jó és szép árukra, melyek tartósságban fölül mulnak minden eddigi csehországi gyártmányt.

Kobrák cipő-gyár Budapest férfi-, női és gyermek-cipői, melyek híres tartóssága, csinosasága és jósága a külföldiek által is jelesnek van elismerve, mely ugyancsak lehet ám büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, melyek moshatóságáról felelősséget vállalom.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyártmányai nálam dús választékban kaphatók, selyem, satin, cachemire és karton minőségekben. Gyönyörködteő dús raktárt tartok még női ruha-kelmékben, díszekben, ruha és blouse selymekben, női és férfi kész fehérneműkben, kész női blousok és alszoknyákban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-, függöny-, ág- és asztalterítőkből, férfikalap, harisnyák, fej- és zsebkendőkben, belés rövidárkban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével kérem tehát nagybecsű támogatásukat s vagyok

kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

63 32—*

Egyenes tartó valódi halcsontos
miederekben nagy raktár.

Országok szerte híres „pécsi kesztyű“ nagy raktára.

„Kobrák“ féle magyar gyártmányu cipők raktára.